

ѿ єдінѣй сѣтѣй восточнѣй цркви, и ѿ славѣ єлѣ, гла  
 йкошъ ѿ начала мириа въ гоненїи вратѣ адова не  
 ѿдолгѣша єй. Гряди покажоу ти небѣстъ агнь  
 чю женоу. Всесущѣ драго и преблаго вѣтъ блгтию и  
 члклюбіе, во блгти гда наше го іса хъ по дѣй  
 ствіи сѣаго дахъ и зреокъ ѿ сѣой соборной апль  
 ской цркви восточнай, кробию хртговою оуневѣ  
 щеной, ѿ сїона бжтвенїи законъ, и словомъ  
 гднъ ѿ ѿблѣма пронзшедшей, враты адова  
 ми никогда же преодолѣмой, ѿ бгодохновѣ  
 ннаго писанїя къ оутверженїю истинны чадо  
 сїонскїи въ кратцѣ помлоути. надежю на  
 гда вѣтъ боложивъ, сю глагоу на грое радиблю;  
 впервой части, якошъ єдина єсть црковь хба;  
 во второи ѿ величествѣ єлѣ, якошъ превыше  
 всел твари єсть; въ третїи, яко ѿ начала  
 мириа гоненїя претерпѣвъ, и вратѣ адова, на  
 ипаче же мечъ твареции вѣрныхъ не ѿдолѣ.  
 Согди блгви и поспѣши. єдина єси голубище  
 мол, совершенна мол єси. премѣстъ вѣтъ  
 рече, въ книзѣ третїи єздры пророка свидѣтель  
 ство знаменитое, яко же гди вѣтъ самъ  
 єдинъ єси, таикже и ѿ всѣхъ соизданїи градоѣ  
 ѿстѣлъ єси себѣ сїонъ. и ѿ всѣхъ сотворенїй  
 лѣтѧющы именовалъ єси себѣ голубицъ єдинъ.

и ѿвсѣхъ оумноженыхъ людѣй, изыскалъ еси себѣ людѣи едіны. Кто соуть людни сѧ, си соуть иже знаю и истиинно вѣрѹю во едінаго истииннаго бга. иниже хс спаситель нашъ моліася вѣтъ дцъ гла. Сыи стынъ соблюди ихъ бо има твое иже далъ еси мнѣ, да вѣдѣ едіно, ико же и мы. даєтъ же вѣдати и стынъ апѣлъ петръ иск. быже родъ извѣнъ, цркве аїеніе, изыкъ стъ, людіе обно вленіе. и стынъ апѣлъ павелъ вельми ивѣ пишетъ, вы есѧ цркви бга живаго. Тойже стынъ индѣ, едіно чѣло, едінъ дхъ, ико же извѣни бысть во едіно звѣніе звѣніе вашегѡ. едінъ гдъ, едина вѣра, по свидѣтельствѣ апѣловъ. то здѣ иныя всѣ ереши, а не вѣры. въ вѣтвенномъ писаніи многоменны глютсъ цркви, ико же во флагъ. къ црквѣ благвѣтие бга гдѣ ѿ истиинѣ илѣвъ. во апокалипѣ стынъ иша еналистъ до седми црквей пишетъ. Стынъ ишаникъ златогвѣстынъ обиѣнной и обиѣ мной написауєтъ. на первыи сти стынъ мѣодори, и кирілъ сицие толкѹю. едина во бысть жидобескаа церковь. Задѣ же множество црквей оуставлѧе, иниже ѿ израильской истииникъ прѣти побѣльваєтъ всѣхъ бга, сиричъ ѿ ег҃агѡ дхъ стыни дцы составленыи пѣсныи. по ѿверженіи церкви жидобески, другою хс стихъ ѿ изыкъ

стѣю цркви создѣ, инейже петропын рече. На маѣз сѣмъ камени соудида цркви мою, и братиа иды не ѿдолѣю ѿи. На вторыи сти во апокалипѣ стынъ андреи втолкованіи, седми црквей и ме ноуетъ восточныи, для знаменитѣ дѣла, иже тымъ иецислаетъ сихъ вѣти, симъ похвалоу цркви стѣи восточнѣи, и вѣтъ и терпѣніе вѣлъ свидѣтельствуетъ. и ради седмочисленнаго числа вѣка, и днѣи седмицы, и ради седми англѣ, иже чинъ црквовыи поручены єсть. и како седмі чное число чть во стомъ писаніи вѣтхагѡ и нобагѡ забѣта и мати, и иныи ради тайнствъ. иже заѣ троудно не вѣщіеніе ради написати. на гдѣ сти, стынъ ишаникъ златогвѣстынъ обиѣнной цркви и обиѣ мной на фаломъ ді, Гдѣ кто обиѣтъ вѣнилици чвоемъ, написауєтъ, сицие гла. Оубидѣ тайнственѣкъ и разумѣмъ, что єсть селеніе; и что гора вѣти; и како подобно перекреѣ обиѣнгати вѣнилици; и потѣ б горѣ вѣти. Скинѣа монсѣова, и цркви соломонова, образъ вѣхъ двоихъ црквей хрѣтвыхъ; сиричъ иже єсть на земли, и иже єсть на небесахъ. цркви иже єсть на земли, образованіе вѣше скинѣа монсѣова. цркви же паки обиѣнной, образъ вѣше цркви соломонова содѣ ная нагорѣ. да вѣ соуть цркви числомъ, но едина вѣрою. всѣи иже на земли рекла гдѣ, на сѣи камени

еврео созиждъ црквь мою . а мнѣній апѣлъ рече . Прин  
зѣ тѣлъ ствѣстъ къ сїсънѣвѣ горѣ , и коградъ вѣга жи  
ва іерофимъ нѣномъ , и къ позору тѣмъ англъ , и  
собору пербородны написаны на нѣсъхъ . Тако  
же тогда мсѹсѣока сѣнь въ пустыни многа  
жды ѿ мѣста на мѣсто преносима вѣ , и тѣхъ  
иже въ ней пребывахъ пришельцы и странными  
твораше ; такоже и црквь хрѣтова на земли  
созданна селеніе есть пустынныхъ житіемъ  
свѣтлѧ . И ниже ; соломонова паки црквь  
на горѣ создана вѣ недѣжима , дондеже црквь  
вію вѣкію пребысть . тако и хрѣтова црквь  
на земли имѣетъ къ себѣ пришельце . вышилла  
же црквь пербородны имѣетъ жителей вѣчны ,  
и странны пришельце тамо не есть . Въ кратцѣ  
о многоменитѣ црквѣ описавъ , такоже вна  
чалѣ обѣщахъ єдинъ ствѣю црквь ѿ вѣкѣ  
наго писанія показати , и пѣрвю часть къ сїемъ  
скончати . Енѣмже и толкованіе ствѣго андреј  
архиепіка кесаріи каппадокійскїя , на апока  
ліїфи главоу єю приложю , иже тако описануєтъ .  
Четырми животными и старцы показоуетъ ,  
иако бысть єдино стадо и єдина црквь англѡвъ  
и члкѡвъ хрѣтому бгомъ собою пльши расто  
циа , и средостѣніе градежа разбрши . Тойже  
на 3ю главоу , посихъ видѣ , и се народъ многъ

егоже исчестн никтоже можаше . и вси англѡ  
столхъ ѿ крестъ прѣтала и старцевъ ; се єдина  
црквь англѡвъ и члкѡвъ . И на 4 мѣсѣцѣ на  
главоу каю пишетъ . Годний іерофимъ ѿ бѣплотныхъ  
свыше , даже до члкъ ніходлїи , зане обца же  
глава есть боянхъ хс вѣгъ нашъ . си же градъ  
ѡ ствѣхъ состаблѧется , оны же писано есть ,  
каменіе ствое валѧется поземли , краєгольнаго  
ка имѣлъ . Ствѣн ѿаннъ златобстыи ѿ седи  
неніи къ коріналю , втолкованіи ѿ цркви пишетъ .  
Едина есть црквь вѣлъ , не гочио въ коріналѣ ,  
но и всесей вселеніи . ибо цркви имѣлъ не ради  
ленія , но со єдиненіемъ и согласиа имѣлъ есть .  
Ниже . Оже повселеніи єдиной достоинти бы  
ти цркви , аще и мѣсты многими радилюютъ  
ся . паче сего свидѣтельства юбственіише  
не есть по грѣба показовати , иако єдинъ гдѣ  
нашъ , єдина глава , єдино тѣло ; сирѣчъ ствѣлъ  
црквь восточна , єдина вѣра , хрѣтому есъ  
принесена , и зводѣтъ егѡ престѣ и ирѣбръ истѣ  
киша , и пролитїе крьве на хрѣтѣ црквь хс ѿ бгра  
чена , и посѣ врѣмѧ на востѣцѣ благтию егѡ не по  
роочно и не рѣшило пребывающа . и кнамъ росіомъ  
по благти вѣнѣ ствѣ апѣлъ мнѣ андреемъ первозванныи ,  
ѡ истиннѣ намѣстникѣ егѡ патріархѣ цареград  
скихъ предана , пораженіи всихъ ересей .

в цѣлости и нѣкъ преисыкающа. Благою вѣкію  
о единой сѣй истинной возлюбленной цркви  
христій всей первой части показаъ, ко второѣ  
прѣидоу. Часть втораѧ, о славѣ цркви.  
Премѣрость сода сеѧ храмъ, и оутвердъ столица  
седьмь. Пребѣчнаѧ премѣрость вѣкъ сода сеѧ  
храмъ, єже есть црковь. сгіи таکо сказоуетъ,  
и знаменіе велие явися на неби. Жена ѿблече  
на єслице, и лѣни погонама єла; Жена ѿблече  
на єслице црковь есть, силие правды Христомъ  
ѡдѣлана. лѣноу же знаменуетъ крещеніе. Сгіи  
мѣсяцъ, и ини таکо размѣблютъ. Преста  
циа ѿца ѿдесноу тебѣ єризъ позлащеныхъ ѿдѣла  
на и предикрѣшена. Сгіи василіи великии, о  
сгіи и звѣраний и ѿбрѣченой ѿ христѣ цркви глятъ.  
ризы же позлащены добродѣтели явлѧетъ.  
Тебѣ подобаетъ пѣсни еже къ сиони, и тебѣ въ  
дастъ мѣтва во іереми. Сгіи аланасиин,  
и цркви єже есть сионъ; сионъ же сказоуетъ  
и позорище. етойко честивеетъ гдѣ тѣло и кро  
вью своею, и тоу пріемлетъ всѣ пѣниа. Іеремиа  
видѣніе мѣра знаменуетъ, и црковь. въ цркви  
же христъ есть мѣръ всѣ. Сгіа цркви твоа дѣна  
и правда. Сгіи и исполнъ цркви твоа, и пра  
вдѣ твоими словесы оучитъ приходящихъ.  
и еодсвѣти, єтолюбаніи, и кратци ѿблече

домъ свидѣтельства о знаменитости цркви  
ради вѣдѣнія положивши, не єже бы єлікш въ  
вѣтвено писаніи обрѣгается множество. И  
невѣмѣжно всегда приходится, иакоже и море пре-  
ливати. Обаче же єже потрѣбнѣйше разумѣ-  
ниѧ ради, и сїи свидѣтельства положити до  
стонти. Сїи юа златоустыи пишетъ о цркви.  
Црковь есть мѣсто англіское. мѣсто архангель-  
ское. цркво вѣжіе. самое тѣ нѣо. Тойже во вмѣ-  
посланіи. Тѣмже и прѣвѣдѣ вслчески тѹ на  
речети ктѡ, и сдѣлище, и врачеѣници, и любо-  
моудрїл обучиюще, и дѣн наказателници,  
и обученіе течении на нѣсѧ ведоющиихъ. Тойже къ  
еврею. Испна же во есть црковь. и ничтоже ино  
есть, разве нѣо. и индѣ. и цркви всѧ с нѣсѧ  
швѣга вѣщаютса. въодимъ подобающе честию  
црковь, и соптракомъ послушаша въ ней глема. и  
Тойже сїи въ слобѣ, престолъ црца, глети. и  
Црковь не стѣны и покровъ есть, но вѣра и жи-  
тие. Ниже. Цркви ничтоже равно есть, и ни  
когда же старѣетъ; выше нѣсѧ възыде. ни варва-  
ры, ни вѣси прешдолѣютъ ей. колици ратоваша  
црковь, и ратовавши погибша, ворина есть  
и непокѣждаетъ. и чесо ради попусты врань;  
иако да покажетъ свѣтлѣйшю побѣду. Ниже. Не  
оудалъися цркви, ничтоже во цркви крѣпчайше.

Слованіе твоє црковь, и спасеніе твоє црковь.  
нѣсъ вышши єсть, каменію твердѣйши єсть  
земли шириши єсть. никогдаже старѣетъ, но пріо  
юнѣетъ. сего ради твердое єлъ іаблъ писа  
ніе, горѣ єлъ наричетъ; непревратное. камень  
єлъ наричетъ; нетленное. дѣвъ єлъ наричетъ;  
многоцѣнное; црцъ єлъ наричетъ; сродное, єже  
къ бѣгъ. дшерь; многоплодное. тмалии имѣ  
ны єлъ наричетъ, яко да преставитъ тобъ благо  
родіе. Тойже сѣяніи ѹсъаннъ Златоустын,  
и словѣ напутъдесѧтници. Вельми во црковь  
бѣгъ возлюбленъ єсть. не сѧ иже сгѣнамъ ѿгла  
женъ, но сѧ иже вѣрою ѿграженъ. цркви во ра  
ди пропалто єсть икона, проліно море, простерто  
єсть воздуихъ. ѿснована земля. рай наса  
жденъ. чудеса вѣлію выша. море раздѣлше  
ся, и паки съ сгѣпашеся. каменіе распадаše  
ся. Цркви ради пророковъ. цркви ради аполовъ.  
и что большее рекоу; Цркви ради единородныи  
сѧ вѣки члкъ выстъ, яко же павѣ рече, иже сѧ  
своего бѣгъ не пощащъ, яко да црковь исцѣлитъ.  
и кробы сѧ своею и злію цркви дѣлъ. кробы  
сѧ ѿкроплѧетъ црковь. сего ради розги єлъ и  
листвіе єлъ недѣлѧетъ. деревеса єлъ листвіе не  
шметгаютъ, неполежитъ временн таїнію, зане  
блгъ сѣаго да сѧ дѣйствіе. азъ содѣхъ ю

блгетъ хъ, постѣбнви ибо, но ибсъ ради иейзли  
жъ кробы. ибсъ ради нерасплѣса, ниже ибсъ  
дѣла ибное тѣло воспрѣлъ. и что глю ибное;  
англскаго тѣла не воспрѣлъ, да познаешъ яко  
паче ибсъ, паче англъ, и вселъ твари дражайши  
єсть црковь. сего ради ибо и земля преидетъ, а  
словеса гдна непреидъ. доздѣ сѣяніи ѿшъ. Сице  
ва ибствена свидѣтельства ѿ бжгвенаго писа  
нія ѿ сѣй цркви приведохъ, оутѣшненіе вели  
ко православнымъ цркви сїсънѣтъ чадомъ ижъ  
ѡстѣрнъ, иже ѿбогащены соуть борастаєтъ. преподѣ  
но сѧ вѣдати потрѣба яко титла сиовѣства не  
войменованіи тщетномъ, но вѣдѣтъ исполненіемъ  
цирквины заповѣдей прекыбаєтъ. яко да ѻмѣте  
ри своїи любовь покажиотъ перкѣе прилѣжнъ, по  
фалмопѣви, єже бы чисто посещати црковь  
сѣянію, и жити и дѣлати въ ней плоды благопрѣ  
тны гдеби, и напаче содѣрдїемъ къ красномъ при  
станици. црквины приходище съ дѣдомъ молѣ  
щеся глати. и нида въ домъ твой, поклониося  
къ цркви сѣй твоей вострастѣ твоемъ. И сѧ  
нетгоуне воспоминуюхомъ, яко ибции собра  
ни ѿ цркви на оунинчижаютъ, иже ѿ всѣхъ  
сѣяніхъ похваленъ соуть, и заповѣдано во сѣомъ  
писаніи по запрещеніемъ єже къ цркви непри  
ходити. возможно бо и въ домъ помолитися

но не та́ко же в цркви. Идѣже ко сокорж  
бѣщіи англѣй и члкѣ, и самогѡ гда, ради пречтѣ  
словесъ єгѡ. Идѣже ко рече дѣлѧ илїи тѣни сображеніи  
ко имѧ мое, тоу єсть посредъ ихъ. а наипаче  
же привѣтственій лингвагіи теплѣйше мѣтвы  
на небо бѣнослатсѧ. и аще петра ст҃аго апѣла цркви  
внашь мѣтвы, истемнѣци и зведе, и иныи сѣы,  
кольми паче наимѣ потреба. иначо же ино та́ко  
оутѣшениѣ дхобнаго несоговоритъ, иакоже при  
лежаніе к цркви. тѣмѡ печальны оутѣшениѣ,  
тробжайющиисѧ спокоеніе, в цркви насыщеныи  
шдохновеніе. црковь брани разѹши, рати ѿто  
ли, воури оутѣши, вѣсы прогна. болѣзни ѿ  
брачевѣ, напасти шрази, грады колеблемыи  
оусташи, иѣныи двери швѣрзе, ѿзы смѣртныи  
пресѣч්є, и иже є выше наносимыи шзы, и иже  
шчеловѣкъ набѣты вси шлѣти, и покой даровѣ,  
пословеси гдю. Пріидѣте комиѣ ви тробждаю  
щиисѧ и ѿ времененіи, и азъ покою ви. Црковь  
ко паче невесе икореніисѧ єсть. и здѣшнѣйши  
єсть сѧнци штученіи своею престати, не жели  
цркви бѣчестнѣ ѿстатаи. вѣдати же правовѣ  
рномъ и се потреба, иако сѣа православныхъ  
цркви здѣ воспоминовѣни соуть точио, а не  
штогуликовѣ.

и бѣненавидѣти подобаетъ. ибо та́ко рече, ибо  
ненавидѣ церкви людѣнѹющиихъ, и прѣблѣ сѣи прѣ  
апѣль повелѣваетъ. иако молитисѧ со шлаченыи  
ми аще и не в цркви, но вдомъ, да воуде итой  
та́ко же шлаченыи, како во честь вѣрномъ се  
вѣрными. иже вѣшдѣкии сокорж, возвращающъ  
снѣми молитисѧ, илїи ѿсти, илїи пріимати что  
шбѣщениѧ и. сицева храненія ѿписаи, молю  
црквины сиовѣ спасительниаго наказанія сегѡ  
недничийти. а затѣмъ к третіей чести пр  
стѹплю. честь г. л. иако братиа ѿдо  
лѣша цркви. ниже тѣрещкало не бола. Насеми  
камени со зиждѣ цркви мою, и братиа ѿдова не  
шдолѣю єй. хс спаситель сихъ вѣян прѣвѣчныи  
и вѣтственіи свѣтѣи пилатъ рече, Цртво мое  
иѣсть шмиръ сегѡ. аще бы шмиръ сегѡ было  
цртво мое, слуги мои ѿвши подвижали бы  
ша, да вѣхъ не были предлии и юдеи. дѣни  
мъ смотрѣнию сѧ вѣял преноудиблѣтии и недо  
змѣбѣтии приходитъ, како ви споможеніи  
ко зысканію животиа вѣчнаго сѧмъ сокрою пока  
зѧ; и како ви мѣрѣ бытие своею сѣранстви  
соговори, и величѣмъ терпѣнїи и ѿбожествѣ;  
како ви на вѣжше сегѡ; сѣи апѣль петръ ви  
пѣрво посланіи пишетъ, Христосъ пострада по насъ,

ЕВРЕО  
ТЛА

А ПЕР ЙИ

ДИ

ДИ

намъ ѿстгáвль ѿбразъ да послѣд8емъ стопамъ  
ѓгѡ . й сїе згóдно прéдъ бгомъ , насіе бо йзбá  
ни высте . Стýн же апль пáвелъ ісемоúже при  
водлъ глæтъ . Терпѣніемъ да чечéмъ на прéдъ  
лежащіи намъ пóднigъ , взирáюще на начá  
лника вѣрѣ , и совершитела Г̄а . Стýхъ  
дшѣ спасиtelныхъ оуказаній апльскихъ оура  
з8мѣбше , какъ винѣ терпѣнія главы нашеle  
ха ; йкш да оуды тѣла єгѡ є хотѣніемъ и ради  
стю по апль , приобщающа хртобы стртѣмъ ,  
и послѣд8ютъ стопамъ єгѡ . Вѣдаще йкш не  
талкніи среброму или златому извѣблени єсмы  
ш соутнаցо житїе , но чтию кроbию хртоб  
кою . А йкш стамъ восточнал црковь истиннал  
невѣста хртoba , на ѿснованіи главы своеї  
войзгнаніи ѿснована , и чре апльскою и мчнче  
скю кроbъ въ стѣны пройзведеса , и вѣтомъ  
ѹснованіи страданія . и скончатися имать .  
ѹсемъ бо никтоже ш вѣрныхъ ѿдивлѣетъ  
сл , йкш наслѣдъ свѣтѣ въ гоненіи и вневѣли  
превыбаещъ , на ха же паче йкш на начальника  
възралъ , иже неточио цртва мѣра сегѡ , но и  
главы не имѣша гдѣ поклонити . и предаде  
себѣ власти мѣра сегѡ , и извѣстовѣ йкш и  
сть рабъ на гдномъ своимъ . И понеже по апль

ЕВРЕО  
ЗА ТЛА

вы єсть тѣло хртобо , и оуди шчасти . йкш а кѣ  
цировъ єсть тѣло хртобо , иже шсовраніе вѣза риг  
рныхъ наскъ глю чиковъ вѣка го возрасты са  
на , стыхъ вѣкихъ и праиведныи мчнковъ , и  
прѣвныхъ и есѣхъ благочтіиыхъ швѣкобъ со  
стѣвися , и црковь наречеса . и єгда слышѣ  
и писаніе , црковь гоненія терпитъ , и црковь  
врѣнь . не ѿстѣніахъ и моярехъ , но ѿвѣрныхъ  
вѣкихъ раз8мѣти погрѣба . въ кратцѣ помо  
цию вѣкію йкш црковь шначала мѣра въ гоненіи  
єсть , и непобѣдима превыбаещъ , ш вѣткена  
го писанія показати праиво с8дніо . Стýн апль  
павелъ ѿ стыхъ вѣкѣ иже соуть црковь ивѣкъ  
пишѣ . Стýн вѣи , иже вѣрою побѣднша цртвія ,  
содѣжаша праиво , получнша ѿбѣтоваанія . и ни  
же ; Иниже избѣгни выша непрѣмше избавле  
нія , да лоучшее воскрніе оулучатъ . дрѣзин же  
рѣгніемъ и рѣнами искушненіе прїглаша . къ симъ  
же оузами и геминидами каменіемъ побѣгни  
выша , претрени выша , оубийствѣ мечѣ оумро  
ша . прондоша въ мѣлотехъ и єкозинихъ кожѣ ,  
лишени , скорбѣ , ѿзлоблені , иже не вѣ  
достонихъ мѣръ . Здѣ стýн апль ѿписуетъ  
дрѣвніихъ стыхъ , и зніихъ же црковь хртоба со  
стѣблена єсть , ш начала во абелѣ праиведномъ

црквь гоненіе терпѣти нача. онемже сѣй апѣлъ  
описуетъ. Ихъ сѣхъ во сѣй єнъ алии єгѡ поминае  
ма чсъ гла. Ико да прїдетъ насы всака кроѣ проли  
валъ на землю, ѿ кроѣ авелъ праѣдлаго,  
даже до кроѣ захарія сна варахинна оніыхъ  
же сѣихъ иже прѣпогомъ въ терпѣніи праѣды ра  
ди вѣлъ ѿбрѣтаго, ико же пѣрвымъ книги  
бытия, или шестоднѣвцъ свидѣтельствуютъ.  
Ной праѣдныи ѿ иже прѣжде потопа быши,  
ѿ приснаго сына своею хама порѣганиъ бысть.  
авраамъ другъ вѣнъ въ єгипетъ ѿ фараона, и  
въ филистимъ въ землю георгій ѿ авнелѣха.  
дотъ праѣдныи ѿ содомланъ. Исаакъ патрон  
архъ ѿ измѣна. Такожде иаковъ ѿ роднаго  
брата иава. Іосифъ ѿ роднѣ братиѣ изгнан  
иа людомъ претерпѣ. Людіе же вѣнъ во єгипетъ  
иа мѣшко претерпѣша, оніихъ самъ вѣкъ  
свидѣтельствуетъ, вѣдъ вѣдѣхъ ѿ любленіе  
людей мойхъ иже во єгипетъ. И мсѹсей со  
ларсеною ѿ неблагодарныи иже стосердыхъ жидовъ  
иа мѣшко понесоша вѣдъ гоненіе; ѿ самоуналь,  
ѡ дѣдѣ,ѡ иліи, и ѿ елинсѣи, и саинже, и ѿреміи,  
и оніыхъ прѣрѹцихъ. въ вавилонѣ паки да  
нилъ пророкъ, тріє отроцы, и пророчи иже въ  
вавилонскою плененіи вѣлахъ. тобіа, мардо  
хеи, и вси людіе вѣнъ преславирѣ, и ѿднѣлѣ,

и прѣжде плененіе ѿ идолопоклонниковъ царей  
иудейскихъ и израильскихъ. паки же поинеѣстий  
ѿ вавилоніи времѧ маккабеевъ ѿ птоломея,  
ѿ антиохіи, и иныхъ, на тогдашнюю црквь, и  
настѣхъ сѣихъ избранныхъ вѣнъ, гоненіе, вѣ  
ніе, грабленіе, мучительства, смерти разны  
чныи, даже досамого поплощенія гдѣ нашего  
госа яса быша. недостанѣко мнѣ побѣствоющіе вре  
мѧ порадъ сѧ всѧ, ико же апѣлъ быше ѿпи  
суетъ. синъ свидѣтельствованіи быша вѣ  
рою. Се о旣же въ кратцѣ єще ѿ авелъ совершено  
приведеніе, ико црквь вѣлъ всегда гоненіе  
терпѣніе. всегда врань поставлѣше, а никогда  
же ѿдолѣна вѣлаше, зане вси вѣрніи вѣнъ дхо  
сѣи въ духовеніи, приходящему надеждею оутѣ  
шахъ ѿ пришествіи хба подвижникъ вѣлахъ,  
люки раны и смерти претерпѣвашъ. И аще пре  
жде закона, и вѣтхъ законы, иже сѣи новыи  
благти вѣлаще, сицевы подвиги ѿ благочестіи пре  
терпѣвашъ. что же въ самой праѣдѣ, въ пришествіи  
сна вѣлъ госа яса нашего, пришеша свободн  
ти рабочты дьяволи рѣ члескии; ико же ѿ са  
мого начала рѣтвѣ своего ивѣ различнаѧ гоненіа  
терпѣніе. ѿ рода оубиеніе ді младенецъ. и са оу  
вѣглаше во єгипетъ прѣтгою мѣрию своею, и сѣи сиф.

ко єврѣо  
та

и таکо въ христѣ гоненію начало прѣлѣтъ.  
 и все времѧ житїе єгѡ въ велико гоненіи и терпѣ  
 нїи проповодїса, иакоже самъ въжитиенъ своємъ  
 єналіи свидѣтельствуетъ. лисы извины имѣтъ,  
 и птицы ибныя гнѣзда, сих же члескии не  
 имать гдѣ глыбы поклонити. иакова наслѣданію  
 ѿбѣожнѣ жидоевъ претерпѣ, обѣи самаряніи  
 нарицахъ єго, и вѣса имѹща, илже пророка, и  
 иадца и винопийца, и теселнича. и помноги чуде  
 сь и знаменій ѿхъ сотворенїй поимавше виша  
 єго, мѹчиша, и на крѣзъ прибивше расплюша єго  
 посредѣ рабоиниковъ, и наслѣданію рабинача  
 творахъ ємоу. и попогребеніи и воскресеніи ѿко  
 лгаша, ико 8чини оукрадоша єго, а не воскресе.  
 и аще жидове самого хла га славы расплюша, что  
 же апловъ и оучниковъ єгѡ и всѣхъ вѣрныхъ, не  
 имѣтъ ли гонити таکо, и за благочестіе налож  
 ии различныи смѣрти предавати. нечто не  
 во таکовѣ извѣщеніи ѿ сїса нашею 8чинија.  
 и есть оучникъ на оучителемъ своимъ, иже рабъ  
 надъ гдномъ своимъ. Попреславици вознесе  
 ии гднн, и пошествіи стаго да въ скобѣ нача  
 ша ѿ наченію апльска вѣрнїи оумножавати  
 ся. и аще жидове противъ восташа на нихъ, и  
 аплъ въ темнинѣ предавахъ и бѣчествовахъ.

иакоже пишетъ стыни аплъ лвка євлістъ ѿсемъ.  
 бысть рече ето времѧ гоненіе вѣлие на црковь дѣлѣ  
 ѹерлімскѹ, не на то, иже соломонови создана зи  
 бысть єюже тогда жидове владѣли, а  
 но на вѣроящихъ во христѣ, гоненіе разумѣй.  
 тогда во єци не ої созидае мы вѣрныхъ цркви  
 вѣща. и ѿсегѡ добрѣ подзначае ся ико та  
 може ивлѣетъ. во оно времѧ, возложи иродъ  
 царь руцѣ ѿзлобити иѣкїю иже ѿ цркви,  
 оуби же йакова брата ѹсанинова мечемъ. то  
 же бы и петроу было, аще не бы мѣтва цркви  
 внаш поспѣшила ємоу. драгаго же йакова  
 брата гдѣ по плоти, первого єппа ѹерлі  
 мскаго, ѿ самогѡ христѣ поставленаго, любость  
 жидовскаго оуби. сїже и над прѣчими апли  
 оучниками христовыми, и над многими вѣрными  
 мн сотворившася. и аще не вси въ мѣніи ѿ  
 скончашася, но обаче гоненію, възанію,  
 мѹки, раны, и различныи печали терпахъ,  
 и да же до смѣрти подвижахся. и нечю ѿ  
 архіерей, и ѿ начальниихъ мѹчительей сѧ при  
 апличася ико, но и ѿ иноутрь ѿ лжебратьи  
 ѿретниковъ возмущающиихъ црковь вѣю, си  
 рѣчь правовѣрныхъ снѣдаше сѣца ихъ. ико  
 же ѿсемъ свидѣтельствуютъ дѣланію апльскимъ.

и нечестию же смили апли, но и понихъ наимѣстни  
ки иихъ стѣн оучтeli и всѣ цркви, єже єсть  
православніи христіане, ѿ поганыхъ царей и  
мучителей, за христовъ вѣръ распятаго та  
ко крѣпци и моужественци подвизалися,  
иако мучители не возможоша ѿдолѣвати имъ  
ище и смертѣмъ предалъ иихъ, вѣры же нико  
ко не возможоша ѿлучити иихъ. и рѣликъ зви  
бахъ иихъ, толико паче множахъся, и црковь  
вѣлѣло вѣрою на шествиесѧ, и есили христовъ  
возможаше, и николиже поколь имаше, ѿ ве  
ликихъ и лютыхъ волненіи, востокъ и западъ  
чреzi тристя лѣтъ, да же до перваго цркви хри  
стіанскааго великааго константина пре проводи  
ша. тѣхъ всѣ страданія ище хотѣлъ бы кто  
по единомъ иѣзучислать, то не возможно  
єсть. стынъ іоаннъ єумалистъ, финсий пре  
жниихъ стыхъ, и послѣдниихъ таико рече. по  
сихъ вѣдѣхъ, и се народа многъ, єгоже иѣ  
чести никто же можетъ. си же то народа;  
ниже обжалуетъ. си соуть, иже пріндобра  
ш скорби великия, и испраша ризы свої, и  
оубѣлиша ризы свої въ кроки агнѣчи. а стынъ  
герасимъ иже вѣ четырисотнаго лѣта по  
христу, сище пишетъ, ико самыхъ мчниковъ

по пласти тысащій на всѣ днѣ чреzi всѣ лѣто  
црковь вѣлѣло могла бы прадновати, но и потомъ  
не преста гоненіе, или мученіе. что каковыи  
каждо єретикъ смѣшали црковь, и вѣрныхъ  
вѣхъ надѣніемъ дѣлъвильскими восстанетъ,  
занѣ многого єретиковъ, и вѣрою гоненію  
кромѣ идолослѣдителей вѣаше. Потомъ же  
и ѿ аріанъ тѣжко вѣрніи вѣхъ гоними вѣахъ,  
и ѿ иныхъ многихъ єретиковъ, въ приходѣ  
цихъ лѣтѣ, црковь вѣлѣло поколь не имѣаше.  
и ѿ иконоборцовъ великое ѿзловленіе, на право  
вѣрныхъ находѧше, и тако всегда не вѣста  
христова во згѣсеніи великии процѣдѣаше, и  
и ѿ всѣхъ сквернъ єретическихъ, свободна бл  
ше, и иѣкъ всегда преъвѣаетъ, ѿ ней же сло  
вѣла христова исполняютъ, иако вратѣ ѿдо  
ва не ѿдолѣютъ єй. Стынъ іоаннъ злато  
стынъ, въ слобѣ на и цѣ, вратѣ ѿдова,  
вѣдѣ нарицаетъ, иже смѣрти рождають.  
и вратѣ ѿдова, рече христосъ, воудѣтъ на  
падати наю, но не премогутъ єй. что же;  
борьма воудетъ, но ѿдолѣніи не пріиметъ.  
воурю пріемлетъ црковь, но не потоплѣетъ.  
Смотри; мучители, царі, мечи бѣгры, звѣ  
рей зоубы, смѣрти, пѣши, сковрады,

млѣтъ роуцѣ желѣзни, гаки, и всакиа оутѣканыя  
моуки, и тоуихъ твой дѣволъ испраздни,  
а цркви не по вреди. колико многа воеаваша  
мучителей, и ни единъ ѿдалъ, сми поги-  
боща, а црковь въ цѣлости ѿсталъ. Благодатию  
бажею ѿ црквиної войнѣ, съ дѣволомъ єще  
шабелъ наченшихъ, даже и до сегѡ врѣме-  
не не престающиъ съ скидѣтельствомъ, ѿ писа-  
нїи вѣтvenныхъ въ кратци показаюхъ. Но єще  
не на симъ престати имамы, ико сѣихъ страда-  
ниа ѿписавше, сми иконы обра житїе и зве-  
ре; єда тѣсныи, єдали пространныи. бѣаче же  
въ той мѣрѣ. совѣта самога христа спаситела  
послушаемъ, иже тако наставятъ вѣрныхъ сво-  
ихъ, и нидите оѣзкии враты, ико простра-  
ниа враты и широкии поуть въ водамъ въ пагубъ.  
и мнози соуть въ ходлїи ини. Зане оѣзка  
враты, и тѣснѣ поуть въ водамъ въ животъ, и  
мало иихъ єсть иже ѿбрѣгаютъ его. И на  
тѣснѣ иноимъ тѣснѣ тако заповѣдаутъ, аминь  
и аминь глаголю вѣли, ико восплачется и  
въздыхаетъ вы, а миръ возрадаетъ, вы  
же скорбни воудетъ, но скорбь вѣша въ радо-  
сть воудетъ. что же се єсть; сѣй иоаннъ  
златоустыи на посланіе къ солоунанош пишетъ,

оутѣшилъ иже соуть оѣзин слышати. на  
иѣ лежитъ христіанинъ, єже страдати по христу  
вѣнѣ готобъ быти ѿ всѣхъ глаголетъ вѣ-  
рныхъ. и иже. На се во звани вѣхомъ;  
вѣстю єже на се родихомъ. се дѣло на  
ше, се житїе, а ты покоя ищешъ. глагол  
пострада христосъ на се ради враговъ соѹцихъ,  
что може показати мы ѿ тѣхъ иже єго ра-  
ди пострадахомъ. Тойже къ тимоѳею, єще  
вѣстенъ ѿ сѣмъ сказуетъ, да вѣси ико пра-  
веднїи сегѡ ради въ неволи и въ скорбяхъ, ико  
да воградоуетъ вѣци оупокольса. зліи же  
паки на сѣмъ свѣтѣ начальствуютъ и въ сластихъ  
превыкаютъ, ико да тамило мучении воудятъ.  
сѣй макаріи, и поуть вѣнего же спасисѧ  
невозможно, ѿписалъ сими словесы, Прѣ-  
днїи во вси тѣснѣи и прискорбнѣи погемъ  
ходакъ, терплющіи и згнаніе, оутѣсненіе, по-  
ношеніе, въ козинихъ кожѣ ходлїе. въ пециѣ  
и въ пропастѣ земли живоущи, ико же апли покъ  
стбоуетъ, и алчемъ и жаждемъ и нагодъ  
емъ, и страждемъ, и скитаемъ. и здніи же  
мнози посточени, и ини распинаеми, а ини  
инымъ муками оудрчаеми. Послѣди же симъ  
прѣрокахъ и аплихъ гдѣ иконы запомнивши

слáбы влáжненныя, причастники сотворилx, выстъ нáмъ образъ съ большимъ бесчестиемъ, вѣнцъ тернóвъ на главѣ поноси, заплеваніе, оудареніе, и крѣпъ поджатъ. Аще оубо бѣгъ таکъ страданівова на земли, и звѣстнѣ и ты побиненъ его наслѣдовати. и аще апли и прѣбрци, таکъ страданівоваша, и мы аще восходиши на основаніи хрѣта, и аплъ егѡ со зидатися, должны бытъ послѣдовати имъ. Глаголетъ бо аплъ дхомъ стымъ, подобни миѣ бытъ, иакоже и азъ хрѣтови. ащели же слáбы ищеси ѿ человѣкъ, и хощеси хвалимъ и покланѧмъ бытъ, и житїј сладострїи наслаждавшися, заблудиша бытъ ѿ путь пра вды. подоблетъ ти распятися распеншевши, и терпѣти снімъ, иако да и прославиши снімъ. икона во подобии иако да не вѣста жениху послѣдоватъ, и таکо ѿ спроужествѣ хрѣтѣ бытъ. никтоже во можетъ быти въ животѣ, и покой прїлти, и црквовати въ бесконечныхъ вѣки, аще не тѣсною стезею и прискорбныи путьми. и надругомъ мѣстѣ та ко пишетъ. синъ во хрѣтіанскашъ благочестїи поуть. идеже дхъ стынъ, тамъ иако сѣнь гоненіе, и брань послѣдоватъ. и да неимутъ сеноу

оудивлѧтися христіане; понеже потреба, иако да прауда гоненіе претерпѣваетъ. симъ во образомъ возможи во стынъ црквь бѣнити, и оутѣшненіе прїлти. Кто же паче сегѡ знаменитаго свидѣтельства, потреовать воу детъ; и аще таکо есть болѣ бѣжалъ, иако селъ вѣдѣ сегѡ мѣра житїј нашеши, не є сладости, ни є свободѣ препроводима быти иматъ; є соуе и безумиа пропианіи симъ, право славныхъ ѿ глаголющи, иако греки є небольшѣ грѣцкы, и зволеніемъ вѣнчимъ, превы бающе не могутъ сицеваго благоденствїя, сладострїи, прензшебильства, и вслѣдъ блага, на ипаче же во исправленіи благочестїя прїимати, иакоже въ римскомъ костелѣ, иже въ поконѣ, є въ гатствї, є сладострїи, є могущество мѣра сего, є расказованіи королемъ и царемъ, є созиданіи чтынъ црквей и монастырей, въ прензшебилии вслѣдѣмъ, паче иныи на родищахъ праѣ богатѣетъ. на сїе ихъ єпи коурское благоденствїе, намъ православныхъ вѣнрати не потреба. намъ бо инаковъ образъ, є достиженію житїя вѣчнаго, ѿ главы нашелъ терніемъ вѣнчаныя. и ѿ члѣновъ егѡ мечемъ и огнелюбіи свидѣтельствованыхъ словеса

и живы́х приклады оўказоўчж, и́х же бы  
ше доболиша описа́хомж. И́ дáвиши покой  
всéмж и́ны́мж прикладомж, самогѡ сгáгш  
апла петра, и́же бы и́ сои́е шнитлтса,  
вспоми́нёмы. Каковыи обра́жити сегѡ пре про-  
води, и́же не точю. Влады́чества и́ богатства  
мира сегѡ, я́ковы тóй самоли́бныи на мѣ-  
стниках ёгѡ и́ны́к содержити, не и́мѣлъ,  
но всегда крѣпкъ терпѣнїю, оўбожества, оўтѣ-  
сненїю, злослобію, и́згнанїю, на рамъехъ  
свойихъ нослѣ, даже до сáмыхъ людьми сме-  
рти не преста. И́ такоё вспоминанїе, въ послá-  
нии скоемж о́стаби, Христо́съ рече, пострада-  
по на́съ, на́мъ о́стабль образъ, да послѣдъ  
емъ стопамъ ёгѡ. Се зачѣ не сладострій,  
но крѣпкъ Христо́въ носити повелѣваетъ. И́ не  
точю сáмъ стый пётръ, но всѧ б҃жественамъ  
писанїю, вѣтхагѡ и́ новагѡ Закона, и́ семоу  
же притомъ, оўбожество, терпѣнїе, скобъ  
ри похвалюти, а сладости, и́ славѣ мира се-  
гѡ ѿрѣваютъ. Сегѡ ради ста́лъ восточна́лъ во-  
грѣцѣхъ обрѣтенія цркви, прѣвымъ црк-  
венимъ пустѣмъ, аще и́ велими тѣснѣмъ,  
но обаче, ѿ іса Христѣ ега и́ спаса на́шагѡ,  
и́ истинныхъ ёгѡ наслѣдникѡ оўтлаченымъ,

ни на право, ни на лево с путь, не сорваша  
лес, к горнему юрлыму, сны свою препроводи-  
ждаещ, в поданомъ ѿ гдѣ вѣтъ крѣпомъ че-  
рпѣніи; и ни въ чесомъ встановленіи спасите-  
ла своею, и блаженныиъ єгѡ оученіи, и  
стыхъ Ѹци преданія, и седьмь вселенскихъ  
сокровищъ, дхомъ стыхъ собраныиъ оуставъ,  
не нарушавшетъ, ни ѿмѣнилъ, и въ малый  
шай части не ѿстѣпаетъ, ни прибавлялъ, ни  
шъ имѧмъ что, но икона синце єдинакою любчею  
правды всегда, аще и въ неболи пребываамъ,  
свѣтитъ правою вѣрою. И что бы лоучше про-  
вославный христіанинъ, въ той мѣри вѣдо-  
мость могъ имѣти, икона стадо вѣкихъ  
бывецъ, въ гречии живоушииъ, аще чѣлесию  
чювственю, ѿ чѣлеснаго и чювственаго  
врага неболю терпнитъ, но вѣрѣ истиинию,  
и сопѣсть свою чистъ и нескверну, цркви на-  
вѣсли царю и вѣре сохраняетъ. ничесо же во  
тоурци ѿ вѣры, и ѿ црквныхъ чиновъ  
шъ имаютъ, точно дань грошевю, ѿ грѣ-  
ковъ прѣмлюютъ. а въ дѣлахъ дхобныхъ,  
и въ благоговѣнствѣ, ни мало не належатъ,  
и не ѿстѣплюютъ въ то. И иконы людие  
вѣки, єгда въ рабочѣ єгипетской выли,

вѣры не ѿпадоша, и пѣрвін Христіане, в три  
ста лѣтъ в тѣжкой неබольѣ боудачи, вѣры  
не погубиша. Тѣмже образомъ и в нѣкоторое  
время, в неѣлькѣ греческой Христіанѣ, вѣрѣ  
православію цѣлѣ сплюдаютъ. А ктѣ бы хо  
тѣли сїе лоучше разумѣти, прилагаю Задѣ  
словіа, ѿ посланія стыка памѧти мелетіа па  
триарха Александрийскаго, до граніцъ нашихъ  
в лѣто, зафиксировано писаныя, котоны тако  
всю о постановленіи нѣкоторемъ цркви вѣки,  
в гречине боудачей вѣдомость истиннію, си  
ми словесы свидѣтельствуетъ. Или не има  
ще оудивлѧтися сему, иако на kostопѣ,  
ищие и цртво о провѣрено есть, даче же вѣ  
ра православна, болею вѣкію стоять, и пре  
выбаетъ неувѣдима. Вѣрдемъ во, иако вѣкъ  
мѣрдын николи же оставляютъ рабъ своихъ,  
нанпаче же свѣтлѣйше и яснѣйше симетъ bla  
гочестіе Христіанское. И нанпаче во искушѣ  
нїхъ вѣз цртва распространяютъ, коли благо  
датъ вѣкію совершены гдѣстѣвуетъ, посредѣ  
вѣзвѣжныхъ мучнителей, и иако крінъ про  
цѣтаетъ между терпѣніемъ, сильѣ прѣмла не  
человѣческою любдостїю, иакоже дхинирѣ  
оутверждаютъ, не боятъся,

оукрѣплено, но самою рѣкою вѣкію защищѣ  
на; или не достойна оудивленію сїлѣ пребелѣ  
камъ вѣць вѣдитъ вѣмъ. До задѣ словеса ме  
лѣтіа Патріарха, иже сего ради задѣ положі  
хшомъ, что бы правовѣрніи Христіанѣ вѣдали  
съ иконымъ оумысломъ, съ какимъ смире  
нїемъ и благоденіемъ, той терпѣніи крѣтъ,  
истинніи хвалебници вѣки, во гречине соѹшн  
на раменахъ носитъ, иако виноу своею  
врѣменнаго печалованія, на не постѣжимъ  
сдѣлъ вѣкію глаголюю возложивше, не из  
реченнѣй благодати промыслы и мѣрдю єгѡ пре  
стомъ сїлѣ причитаютъ, иако по неизрече  
нной вѣкѣстvenной своей сдѣлъ, посредѣ  
иѣвныхъ имене своею враговъ, иакоже да  
иѣла посредѣ лѣвовъ вѣзвѣжнаго смиренія  
и вѣзкоуциерѣ вѣкѣ, дѣвныхъ своимъ про  
зрѣніемъ сохраняетъ. Къ сему же небо простиш  
и сїе вѣкѣстvenномъ писаніи положено; иже  
когдѣ любитъ гдѣ, того и наказуєтъ. Потомъ,  
да заградятъ всакамъ оуста, глаголющиихъ  
не правду, гордынєю и оунничненіемъ, на смире  
нїхъ грековъ. прееланялъ къ концу сего  
терпѣлъ раздѣленія, для оутверженія сво  
ихъ, тѣхъ стыхъ ѿ истинной цркви заданія

ѣкред  
тла  
шлѣ  
л

присовокуплю, а затѣмъ скончай. Стыни  
 юсъянъ златоглавыи въ всѣдѣ къ пишетъ.  
 Црквь истиннаѧ сѧ єсть, аже гоненіѧ  
 претерпѣвшеѧ, а нетъ, иже драгиѧ изго-  
 ии. вопросъ апли коую црквь образова-  
 ла сарра, єгда раба ю изгоняла. Съ симъ же  
 согласно и латинскіи оучитель антиустыни,  
 въ словѣ въ всѣхъ стыхъ таико рече. Собо-  
 рнаѧ мнѣ црквь, аже по всему миру распро-  
 стрѣсл, ѿ самыѧ главы спасителѧ научена  
 єсть, срамоты крѣтъ и смѣрти не боѧтися,  
 и на ипаче оукрѣплена єсть не противляющися,  
 но терпящи гоненіѧ. Къ сему же, Стыни гри-  
 горіи благословъ велий ооказатель въ томъ  
 же пишетъ. Гдѣ соуть сїи, аже оубоже-  
 ства презираютъ, и иже богатства свои  
 ми хваляютъ. которіи kosteль въ великости  
 похвалиютъ, а малою обвчарнею гнушаютъ.  
 За симъ всакъ озрѣти можетъ, икона на  
 концѣ приведеными свидѣтельствами стыхъ,  
 словеса противныхъ въ временнѣй ближенствахъ  
 единично же обратишаася. да буде же благодаре-  
 ние, слава, честь, и покланянїе агнцу вѣтру,  
 єгоже благодатию неизвестъ єгѡ, сирбъ црквь  
 стояю восточную показали ємы, которое

постановлениє послѣднеє, послѣдовати имать  
пѣрвомъ. и тако въ времѧ пришествія Христова,  
избранныхъ вѣнчахъ малое стадо было, \*тако  
и въ пришествіе антихристово, оумнѣшащемъ пра-  
вовѣрнїи, а зловѣрнїи оумножатсѧ. въ сїл-  
ко времена, не прїтель доушъ нашихъ, прель-  
щати начнетъ и избранныхъ. даждь намъ  
гдѣ вѣ, во ст҃ѣ тѣцѣ славимыи всегдѧ, и по-  
клонлемыи, при ст҃ѣ цркви исоистѣ до  
конца пребыти, и животъ христіанскіи во  
блгочестїи совершити, аминь;